

民生大小事

奇台县56个老旧小区全面改造,6630户家庭受益

“面子”“里子”一起改 老旧“忧”居变“优”居

本报 记者刘新新报道:老旧小区改造,一头系着民生福祉,一头连着城市发展。作为2025年重点民生项目,奇台县投资1.7642亿元,对56个老旧小区实施改造,惠及居民6630户。改造内容涵盖供水供热管网更换、道路翻新维修、停车位增设等基础设施的全方位升级,致力于解决老旧小区长期存在的基础设施老化问题。

4月8日,记者走进奇台县天和花园老旧小区改造施工现场,只见各处一派繁忙景象,在一处空地前,一台挖掘机正在开挖管道,两名工作人员在一旁测量记录。

奇台县金奇国投建设工程有限责任公司项目经理闫艳辉介绍说:“目前进行的是小区地下排水管网改造项目,铺设的管道统一选取的是规格300口径的波纹管,管道排水容量大,材质更耐腐蚀,使用寿命更长,计划于4月底完工。除此之外,我公司还负责其他5个老旧小区供水、燃气管网改造及路面硬化项目,目前各个施工点也都在同步推进。”

在该小区另一栋单元楼前,记者看到工作人员正头戴安全帽,穿着防护设备,站在登高机上沿着建筑外墙安装燃气管线。闫艳辉介绍说,老旧小区之前的燃气管线老化严重,有安全隐患。此次老旧小区改造主要包更换燃气管表和安装外墙管线,新安装的管道均采用无缝钢管,这种管材耐久性、气密



图为燃气公司工作人员教居民使用新更换的智能燃气表。 □罗丽摄

性更好,有效提升了燃气输送的稳定性与安全性。同时,在室内加装燃气报警器、燃气自闭阀等安全设备,一旦室内燃气出现泄漏或压力异常,燃气报警器会即刻发出警报,燃气自闭阀能迅速自动关闭,切断气源。通过这些改造措施,小区燃气使用的安全系数大幅提高,为居民的生活安全提供了更加坚实的保障。

居民王艳家中的燃气表已经完成更换,她非常满意,王艳说:“以前每次买气

都要去充值点,现在换了新的燃气表,手机就可以充值买气很方便,室内安装了燃气报警器,我们用气也更放心了。”

据了解,奇台县共有80个老旧小区,近年来,该县持续推进老旧小区改造工程,积极改善老旧小区基础设施落后、居住环境不佳等问题,着力提升百姓生活舒适度和幸福感。今年奇台县加大老旧小区改造力度,为居民幸福生活“再加码”。

奇台县假日花园小区是今年老

小区改造续建项目,记者走进小区看到,新修整的道路平坦开阔,粉刷一新的楼体明亮洁净,道路两侧新安装的太阳能路灯井然有序。

居民吴秀琴说:“在这小区住了十多年了,去年经过改造升级整个小区焕然一新,现在每天在小区散步很惬意。听说今年小区内还要更新自行车棚、增加健身器材和监控设施,大家都非常高兴,小区环境越来越舒适了,感谢国家和政府的好政策,让我们老百姓的幸福感越来越强。”

“我们全县老旧小区都陆续纳入改造范围,目前还剩14个老旧小区待改造,也已经纳入2026年改造计划。今年的项目预计年底完工,到时所有改造的老旧小区外观及内部环境都会有很大的改观。”奇台县住房和城乡建设局老旧小区改造项目负责人谢福仁介绍,奇台县住建局结合各小区实际情况,围绕居民需求诉求,着力解决居民生活中的痛点难点问题。基建方面对小区供水、供热、供气、供电等地面地下管网进行全面更新改造,小区内部环境改造涵盖单元门、道路、外立面、绿化带、停车位等项目。通过此次改造,不仅能显著改善居民的生活居住环境,还将进一步提升居民的生活质量与幸福指数,让老旧小区重新焕发生机与活力。

社区直通车

准东开发区五彩湾镇九洲社区

“石”分有趣——给石墩穿“彩衣”



图为社区工作人员在石墩上作画。 □江楠摄

本报 通讯员江楠、梁馨予报道:近日,准东经济技术开发区五彩湾镇九洲社区出现了一道别样的风景,原本不起眼的石墩,经过社区干部的巧手“打扮”,成了引人注目的艺术作品。

在城市里,石墩常见于人行道口、路肩和商超周边,发挥着隔离的作用,让行人与机动车各行其道。然而,它们“朴素”的外观常常被人们所忽视。为了增强辖区的文化氛围,连日来,九洲

社区组织干部对石墩进行美化。社区干部们手持画笔和颜料,认真地在石墩上勾画着。他们充分发挥自己的想象力和创造力,将各种文化元素融入绘画中,在石墩上绘出了愤怒的小鸟、哪吒、哆啦A梦等众多卡通人物。

过往的群众纷纷被这些穿着新装的石墩所吸引,大家表示:“以前这些石墩很普通甚至有些破旧,现在经过美化,让人眼前一亮,不仅美化了环境,也让我们的生活充满艺术气息。”

信息快递

新修订的《婚姻登记条例》公布

4月9日,新修订的《婚姻登记条例》公布,自2025年5月10日起施行。条例全文共6章28条,包括“总则”“结婚登记”“离婚登记”“婚姻登记档案管理”“法律责任”“附则”等内容。

条例修订的主要内容包含三个方面:增加婚姻家庭服务工作内容,规定县级以上地方人民政府加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻

家庭辅导服务体系,倡导文明婚俗,促进家庭和谐,引导树立正确的婚恋观、生育观、家庭观;实行婚姻登记“全国通办”,深化婚姻登记制度改革,进一步提高婚姻登记的便利性;优化婚姻登记服务,规定县级以上地方人民政府采取措施提升婚姻登记服务水平,加强婚姻登记场所规范化、便利化建设。

来源:央视新闻

铁路部门试点高铁宠物托运服务

新华社北京4月8日电(记者樊曦)记者8日从中铁快运股份有限公司获悉,8日起,铁路部门在京沪高铁部分车次试点“隔离运输、人宠分开、专人看护”的高铁宠物托运服务,铁路12306同步推出“宠物托运”功能,旅客提前2天及以上线上预约,预约成功后可同车托运1只家庭驯养且健康状况良好、单只体重不超过15公斤、肩高不超过40厘米的猫、犬类宠物。

中铁快运相关负责人介绍,铁路部门持续深化运输供给侧结构性改革,积极适应广大旅客多样化的出行需求,在广泛听取旅客意见、深入开展市场调查基础上,经过专业测试评估,自4月8日起在京沪高铁北京南、济南西、南京南、上海虹桥、杭州东等5座车站的G119/118、G121/122、G127、G134、G183/184、G195/196等10趟列车上试点高铁宠物托运服务。

该负责人表示,高铁宠物托运实行“隔离运输、人宠分开、专人看护”。一是采用专用装备,实行隔离运输。投用自主研发的自带空气循环、含氧量和温湿度监测、降噪、除味等功能的高铁专用宠物运输箱,宠物全程存放于宠物运输箱内,并放置在列车高铁快运柜内,可有效防止宠物飞毛、气味、叫声对列车内部环境的影响。

二是全程独立存放,实行人宠分开。每趟列车设置一组用于存放宠物运输箱的高铁快运柜,一般位于中部车厢的一端,与旅客乘车空间相对隔离。工作人员全程不开箱,确保车内环境良好和宠物安全。

三是加强监测巡视,实行专人看护。工作人员通过宠物运输箱的监测系统观察宠物状态,定时巡视检查,间隔不超2小时,视情况给宠物适当添加饮用水、不予喂食,托运人不能探视宠物。一次托运完成后,工作人员将及时对宠物运输箱清洁消毒,并在列车终到后对高铁快运柜进行全面清洁消毒。

该负责人介绍,试点高铁宠物托运服务实行“人宠同出发、同到达”规则,旅客可通过铁路12306客户端“宠物托运”功能查询对应车次,提前2天及以上购买车票并线上预约同车托运宠物服务。预约成功后,旅客在乘车前按约定时间携带宠物及购票使用的有效身份证件、有效期内的动物检疫合格证明,前往出发高铁车站的中铁快运营业部办理托运手续。抵达目的地车站后,旅客根据短信或电话提示领取宠物。

试点高铁宠物托运服务按运输里程梯次计价,初期实行七折优惠,同时赠送保额2000元的基础保险。



高铁宠物托运服务 □新华社发 朱慧卿作

庭州警苑

微信付款闹“乌龙” 呼图壁民警帮忙追款

本报 通讯员徐承秀、朱会杰报道:“感谢民警同志,要不是你们,我多付的钱可能就打水漂了!”近日,两位群众神色焦急地走进呼图壁县公安局大丰派出所寻求帮助。

原来,当天正值呼图壁县大丰镇赶集,吴大爷在集市上向一位售卖蛋鸡的摊主购买了价值300元的鸡。付款时,吴大爷使用微信扫码支付,由于操作失误,不慎将支付金额输成了3000元,却浑然不觉。买完鸡后,吴大爷便直接回家了。到家后,吴大爷查看手机零钱,本

以为买完300元的鸡,微信里400元零钱应剩100元,却发现余额还是400元。他赶忙叫来儿子查看情况。经儿子仔细翻看交易记录才发现,这笔钱是从银行卡转出的,多转了整整2700元。吴大爷无奈地表示,自己对智能手机操作本就不太熟练,平常使用微信收付款都格外谨慎,没想到这次还是出了岔子。

了解情况后,民警详细询问了吴大爷交易的时间、地点以及卖鸡摊主的体貌特征和所驾驶车辆特征等关键信息。随后,民警迅速通过微信账单找

到了收款方名片,并成功与对方取得联系。经沟通得知,卖鸡的刘先生目前正在呼图壁县五工镇镇售卖家禽。民警在电话中向刘先生说明事情原委,刘先生这才惊觉自己多收了钱,当即表示愿意归还多收的2700元,并马上通过微信转账将钱转回给吴大爷的儿子。收到失而复得的钱款,吴大爷父子激动不已,对民警的热心帮助连声道谢:“太感谢你们了,当天就帮我们挽回了损失,你们真是实实在在为老百姓服务的好警察!”

警方提示>>>

在此提醒广大群众,使用微信、支付宝等电子支付工具时,买卖双方务必仔细确认支付金额、到账信息等,切不可粗心大意,以免引发不必要的麻烦。进行转账汇款操作时,更要认真核对账户信息,确保账号、户名、金额等准确无误。一旦发现转账错误,也不要惊慌,应妥善留存相关支付凭证,并及时报警求助。同时,倘若意外收到他人错转账项,应当积极主动退还,若拒绝归还,将依法承担相应法律责任。

民生快讯

玛纳斯县 定点药店“比价神器”上线 买药也能“货”比三家



图为居民使用“新疆医保服务平台”微信小程序“医保药品智慧比价”,来药店购买性价比更高的药品。 □丁慧琴摄

本报 通讯员丁慧琴报道:日前,国家医保服务平台APP全新上线定点药店医保药品比价小程序,这一创新举措不仅有效维护了群众的购药知情权和选择权,也让每一位居民都能享受到更加便捷、优质的医药服务,真正实现智慧购药。

近日,玛纳斯县居民胡开玲需要购买感冒药,她通过“新疆医保服务平台”微信小程序的“医保药品智慧比价”服务,短短几分钟内,她便找到了离家更近、价格更实惠的定点药店,以更合理的价格购买到了所需药品。她说:“这个程序可以看到药品的价格、药店的地址,还有药店的咨询电话,特别方便。”

高济新疆惠生堂医药连锁六分店工作人员赵红梅说:“医保智慧比价小

程序非常方便,我们惠生堂全部店面在小程序中均能找到,消费者可以通过小程序找到我们店里面的药。”

据了解,群众只需登录“新疆医保服务平台”APP、微信小程序、支付宝小程序或国家医保APP地方专区,即可精准定位并实时查看周边所有医保定点药店的药品价格,不仅显著提高了药品价格的透明度,更有效提升了群众的购药体验。玛纳斯县医疗保障局干部许贺志翔说:“通过‘医保药品智慧比价’小程序,患者可以根据自己的需求,自由选择离家最近或价格最合理的药店,增强了他们的购药知情权和选择权。小程序还提供了一站式的便捷服务,包括药品比价、药店位置导航等,极大地提升了患者的购药体验。”

呼图壁县 600辆“小黄车”陆续“返岗” 助力群众绿色出行



近日,600辆美团共享单车亮相呼图壁县城的重点区域及人流密集地段。 □吾拉恩·巴合提努尔摄

本报 通讯员吾拉恩·巴合提努尔报道:近日,美团共享单车在呼图壁县城的重点区域及人流密集地段陆续投放了600辆共享单车。一排排共享单车整齐停放,形成了一道亮丽的风景线。这些车辆将有效解决群众3至10公里的出行需求,成为城镇公共交通体系的有力补充。

呼图壁镇居民赵晓玉说:“现在出门可以骑小黄车,十分方便。”

今年,呼图壁县的600辆美团共享单车全部升级为最新款车型,骑行时车速最高每小时不超过25公里。同时,共享单车配备了智能头盔。用户使用车辆时,头盔通过生物电反应和红外检测装置,判断用户是否正确佩戴头盔。检测通过后,车辆才能正常通电,用户方可骑行。骑行过程中,若用户随意摘

取头盔或佩戴方式不正确,车辆会自动断电,并通过语音提示用户正确佩戴。

呼图壁县美团共享单车经理王彤说:“从3月底开始,在呼图壁县167个点位上陆续投放共享单车,方便居民绿色出行。配备了智能头盔、安全靠背,安全指数更高,车辆更智能、更人性化。”

据了解,呼图壁县的美团共享单车不收取押金,采用按时计费模式。15分钟以内,起步价为2.5元;超过15分钟后,每超出10分钟加收1元。为了更好地服务用户并有效管理车辆,公司安排了多名维护人员,定期对车辆进行管护。

呼图壁县住房和城乡建设综合行政执法大队针对车辆乱停放问题,专门安排人员巡查街面,及时将车辆归位至指定停放点,方便居民出行,全力打造绿色、安全、健康的生活环境。